夹竹桃

第二课时

教学目标：
1.学习课文2-5自然段，理解课文中重点句子的意思。

2.会用“无……不……”、“无不”等词语造句。

3.欣赏夹竹桃的可贵韧性和动人花影，体味作者的喜爱之情，培养审美情趣。

教学过程：
一、复习导入
1、用“不是……也不是……却是……”叙述课文的内容。
2、出示两句话进行比较，看看它们有什么关系？

（1）夹竹桃不是名贵的花，也不是最美丽的花，但是对我说来，它却是最值得留恋最值得回忆的花。
（2）这样的韧性，又能这样引起我许多的幻想，我爱上了夹竹桃。

小结：第一句是第1自然段，是全文的总起，可以引起悬念，诱发同学们的学习兴趣；第二句是最后一自然段，是文章的总结，照应第1自然段，点明了“我”爱上了夹竹桃的原因。
二、精讲分析
 （一）“夹竹桃的韧性”是“我”爱上了夹竹桃的原因之一。
1、课文哪几个自然段写了夹竹挑的韧性？（第3、4自然段）

2、默读课文第3、4自然段，画出最能表现夹竹桃韧性的句子。
3、投影出示下面两句话，指导学生理解

①在和煦的春风里，在盛夏的暴雨里，在深秋的清冷里，看不出有什么特别茂盛的时候，也看不出有什么特别衰败的时候，无日不迎风吐艳。
②从春天一直到秋天，从迎春花一直到玉簪花和菊花，无不奉陪。

α、这两句话主要讲了什么？

这两句主要讲了无论是季节的变更，还是气候的变化，只有夹可竹桃始终如一，没有哪一天不是迎风开放;它的花期之长，没有哪一种季节性的花可以与之相比。
b、体味“无……不……”、“无不”的作用。

c、练习用“无……不……”、“无不”造句。
4、读第4自然段最后一句话，把它改为陈述句。
投影映示：这一点韧性，同院子里那些花比起来，不是显得非常可贵。
这一点韧性，同院子里那些花比起来，显得非常可贵。

5课文哪一自然段写了“院子里那些花”？
（第3自然段）

6、默读课文第3自然段，

思考：课文重点写夹竹桃，为什么要用一个自然段来描写“一年三季，花开花落，万紫千红”的景象的呢？
（起到反衬的作用。）
7、在春天、盛夏和深秋，作者分别写了哪柴花来衬托夹竹桃的韧性？指名读“一年三季，花开花落，万紫千红”的景象，读出“应有尽有”的语气。
8、小结：第3、4自然段通过一年三季、花开花落的衬托和夹竹挑花期之长、始终如一写出了夹竹桃的“韧性”。

9、齐读第3、4自然段。
（二）夹竹桃“引起我许多的幻想”，也是“我”爱上了夹竹桃的原因之一。

1、课文哪几个自然段写了作者的想象和幻想？

2、默读课文第2自然段，思考：“我”为什么觉得这景象十分奇妙，十分有趣？

①这是什么景象？
（两盆夹竹桃，一盆红色的，一盆白色的）

②为什么觉得这景象十分奇妙，十分有趣？
（火与雪：不相容—→融洽）

3、轻声读第2自然段，体味这奇妙有趣的景象。
4、作者对夹竹桃的想象还不止于此。默读课文第5自然段，思考：

①月光下的夹竹桃为什么会引起作者的幻想？

②月光下的夹竹桃引起了作者的哪些幻想？

5月光下的夹竹桃有什么特点？
（花朵、香气、影子）
抓住“模糊”、“浓浓烈烈”、“叶影参差，花影迷离”赏析月光下的夹竹桃。
6、阅读第5自然段，完成练习。投影出示：

填空： 
我想它是地图，它居然就是      。        是亚洲，        是非洲，         

是大海。                      ，                     是远渡重洋的海轮。
我幻想它是水中的荇藻，我眼前就真地展现出         。         ，           

就是游鱼。
我幻想它是一幅墨竹，我就真看到       。         ，       ，这一幅画竟变成活画了。

我幻想它是                                    。

7、小结：月光下的夹竹桃香气袭人，叶影参差，花影迷离，“我”把它幻想成地图，幻想成荇藻，幻想成一幅墨竹……让“我”领略了无限的妙处。
8、朗读第5自然段。

9、试着背诵你所喜欢的一句。

三、布置背诵
背诵第4、5自然段。
“我想它是……”

王冰清

今天，我兴致勃勃地走进教室，进行《夹竹桃》第二课时的教学。这是季羡林的一篇散文，写得很美，着重写了作者喜爱夹竹桃的原因，那是因为夹竹桃的韧性以及能带给作者许多幻想。特别是这一段“它把影子投到墙上，叶影参差，花影迷离，可以引起我许多幻想。我想它是地图，它居然就是地图了。这一堆影子是亚洲，那一堆影子是非洲，中间空白的地方是大海。碰巧有几只小虫子爬过，这就是远渡重洋的海轮。我幻想它是……这一幅画竟变成活画了。”写出作者独特的想象，很有趣味。我饶有趣味地带领学生朗读，边读边从中体会作者对夹竹桃的喜爱。  

这时，有一学生举起了手，我以为他想朗读这一段。没想到他站起来说：“老师，我认为这段最后一个标点应该用省略号。”“为什么？”这可让我措手不及，因为我的教案里可没这么写。不过，我还是让他说了下去。“夹竹桃既然能引起作者许多的幻想，就不可能只写这三种，所以这里应该用省略号。” 对呀，这真是个好想法。于是，我便让让大家说说。

经过一番思考，学生纷纷举起了手。有几个还仿照作者的描写手法说得很有蕴味：“我想它是沙滩，它居然就是沙滩了。黑的影子是沙滩，中间空白的地方是大海。那停歇的蛾子，是被海浪冲上来的贝壳。”“我想它是一片森林，它居然就是森林了。那影子就是茂密的森林。几只蜻蜓飞过，这就是护林队员乘着直升飞机在巡逻。”“我幻想它是一片竹林，我就真看到了，那浓浓的阴影就是一只可爱的熊猫，正在快活地吃着美味的早餐。”……

一处没有设计的部分却启发了学生许多的幻想，激起了学生阅读的兴趣。

留白是国画中的一种绘画技法，留有所白，使其生韵，画面上流动着生命，观者得以在那白而不空中徜徉。我们的阅读教学不也一样吗?教师在教学设计中不必刻意去追求详尽周密，在课堂教学中不必处处求全、面面俱到。而应适当留些“空白”，期待、模糊教学等技法给学生留出足够的思维空间、想像空间、探究空间。那样我们才能凭借教材而又跳出教材，才能跟着学生的思路，顺应学生的心理，随机调控，灵感迭出。学生才会无所限制，思维自由驰骋，他们才能主动展开“学”的过程，全身心地投入学习中，真正充当学习的主人。

